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   Αθήνα 30 Οκτωβρίου 2023
 Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η
        ΕΝΑΡΞΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑΤΑΚΤΗΡΙΩΝ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ

ΑΚΑΔ. ΕΤΟΥΣ 2023-2024  
Οι πτυχιούχοι που επιθυμούν να συμμετάσχουν στις κατατακτήριες εξετάσεις του Τμήματος Θεωρίας και Ιστορίας της Τέχνης, μπορούν να υποβάλλουν την αίτηση και τα δικαιολογητικά συμμετοχής εντός της χρονικής προθεσμίας από 01.11.2023 έως και 15.11.2023.

Η αίτηση εγγραφής και τα δικαιολογητικά υποβάλλονται στη γραμματεία του τμήματος μέσω της ηλεκτρονικής δ/νσης: katataktiries.thiste@asfa.gr ή με ταχυδρομική αποστολή της αίτησης και των δικαιολογητικών με απόδειξη παραλαβής (courier) ή αυτοπροσώπως εντός της ανωτέρω χρονικής προθεσμίας στη δ/νση: ΑΝΩΤΑΤΗ ΣΧΟΛΗ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ, ΤΜΗΜΑ ΘΕΩΡΙΑΣ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΤΕΧΝΗΣ – ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ- Πατησίων 42, 10682 ΑΘΗΝΑ.
Δικαιολογητικά
1.
Αίτηση (σύμφωνα με το έντυπο που είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Τμήματος)
2.
Φωτοαντίγραφο δελτίου αστυνομικής ταυτότητας, ή διαβατηρίου,

3.
Φωτοαντίγραφο πτυχίου/διπλώματος, ή πιστοποιητικό περάτωσης σπουδών (εάν εκκρεμεί η λήψη πτυχίου)

4.
Mία (1) φωτογραφία έγχρωμη, σε διαστάσεις τύπου αστυνομικής ταυτότητας 
5.
Φωτοαντίγραφο βεβαίωσης ισοτιμίας από τον Διεπιστημονικό Οργανισμό Αναγνώρισης Τίτλων Ακαδημαϊκών & Πληροφόρησης (Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π.), εάν ο ενδιαφερόμενος είναι κάτοχος τίτλου σπουδών από Πανεπιστήμιο της αλλοδαπής, ή από το Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε.), εάν πρόκειται για πτυχιούχο Τμημάτων Ανωτέρων Σχολών Υπερδιετούς και Διετούς Κύκλου Σπουδών αρμοδιότητας του Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων (ΥΠAIΘ) και άλλων Υπουργείων, ή ισότιμων προς αυτά.

    ΑΠΟ ΤΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
